



紧盯民生热点助力城市建设 用心用情写出“好提案”

十三届市政协 3500 余件提案提升民生温度助力城市发展

本报记者 阴祖峰

忠诚履行政协使命,提案建言彰显担当。过去五年,民生福祉的“金点子”,一串串助推城市发展的“金钥匙”。十五届市政协引领委员聚焦市委、市政府奋斗目标,紧盯群众“急难愁盼”热点问题,用心书写提案,用情建言发力,一件件靶向精准举措的“好提案”,变成了一个个增进质量、讲求实效”的工作方针,努力提高提案质量、办理质量和服务质量,不断增强提案工作整体效能。共征集提案 3513 件,经审查立案交办 2929 件,占总数的 83.4%。其中,已经办结或基本办结的 2141 件,正在办理或已列入计划准备办理的 648 件。

聚焦中心热点·建真言

疫情防控常态化后纾困中小企业(2020 年)

核心建议
应积极完善可持续的社会化防疫机制;切实保障并加速物流畅通和供应链协同;积极释放和激发市场需求;加大对受疫情影响严重以及高负债中小企业的定向救助;积极调整财政支出结构,扩大基本民生性支出;适当延长

中小企业社保单位缴费免减缓优惠政策。

办理情况

哈市制定出台支持中小微企业共克时艰政策措施 15 条、稳企稳岗稳就业促进经济稳增长 11 条和“减租十条”,研究制定《哈尔滨市支持民营经济和中小企业发展的若干意见》。对中小企业提供定向金融救助,设立了规模为 30 亿元的中小企业稳企稳岗基金,为哈市政策性融资担保机构增加资本金 3 亿元,安排并争取贷款周转金 6 亿元,积极帮助中小企业缓解融资难题。延长中小企业社保单位缴费免减缓政策实施期限。

防止农村贫困人口脱贫后再返贫(2020 年)

合实际设立公益岗位,促进贫困户增收;运用好防贫机制,确保脱贫不返贫。

办理情况

哈市积极做好农村低保与扶贫开发政策有效衔接,低保、特困、临时救助、残疾人“两项补贴”等政策性补助及时足额兑现落

实。已实现贫困人口全民预防保健率 100%、基本医疗保险参保率 100%、商业补充保险参保率 100%、应救必救救助率 100%。每年投入 1.21 亿元专项资金,对贫困人口的基本医保个人缴费部分、商业补充保险费用给予全额补助。

完善政策扶持措施努力实现乡村振兴战略(2019 年)

核心建议
应进一步解放思想,做好乡村振兴的顶层设计;深化农业供给侧结构性改革,通过一二三产业融合发展实现产业兴旺;坚持绿色生态导向,推动

农业农村可持续发展;完善政策措施,着力打造乡村振兴人才;努力改善乡村环境,提高农民生活质量保障水平。

办理情况

市农业农村局加快完

完善人才引进和留住机制(2018 年)

注重外部宣传。
办理情况
哈市先后出台《哈尔滨英才集聚计划实施方案》《关于进一步吸引培养人才支持重点产业发展若干政策》等,针对不同人才群体构建体系、分

类施策。实施专业技术人才知识更新工程、专业技术人才领军人才梯队建设工程和紧缺实用人才培养工程,进一步稳定现有科技人才、引进急需人才、建立人才评价和选用机制、创新人才合理流动和激励机制。

引导港澳青年学党史(2021 年)

战部克服疫情影响,从三个方面推进办理:一是教育港澳青年正确认知党史。以海联会微信群为平台,发布党史知识,开展“百人讲百年”视频展播,引导港澳青年树立正确的历史观、党史观。二是携手港澳青年切身感知党史。在尚志举办港澳台侨青年纪念建党百年专题培训

班,组织学员重温抗联历史、感悟革命传统,增进对党的正确认知和朴素感情。三是以服务促进港澳青年真心认同党史。开展“大调研大服务”活动,切实帮助港澳代表人士解决在哈投资遇到的困难和问题,让港澳青年切身感受到党的温暖和关怀,增强对伟大祖国的归属感。

围绕经济建设·献良策

加快培育先进制造业集群(2021 年)

核心建议
链相互贯通,做大总量,提升能级,形成若干在技术创新、产业实力和品牌效应方面具有全球影响力和竞争力的先进制造业集群。

办理情况

哈尔滨市重点培育

“1+3+N”产业集群,产业集群建设取得新成效。2021 年,航空航天、新能源汽车等产业集群迅速增长,规模总量持续扩大,绿色农产品深加工产业集群已经突破千亿元。

打造东北先进智能农机制造基地(2021 年)

核心建议
应优化先进、智能农机制造基地“1+N”产业布局及配套设施建设;探索先进、智能农机制造基地产业链“双招双引”招商制度;制定先进、智能农机制造企业“领军企业”培育扶持清单;打造“龙江制造”先进、智能农机制造企业示范工程;推

办理情况

哈市积极推动全市农机装备制造业转型升级、创新发展,鼓励农机装备龙头企业增强创新能力,重点研发适应我市、我省

现代农业发展需要的高端农机装备。优化农机装备产业结构,构建以优势装备为主线、优势企业为龙头的特色产业集群。完善金融资本扶持政策,加强技术引进和合作,推动农机科技国际化部署。强化农机装备质量体系建设,开展增产品、提品质、创品牌“三品”专项行动。

打造国家大数据中心城市(2021 年)

核心建议

应抢抓机遇,高起点谋划好哈市大数据中心城市建设;发挥数据中心的资源优势,深化数据创新应用;打造一体化空间大数据中心,不断激发数据要素价值。

办理情况

哈市将大数据中心建设相关内容纳入“十四五”数字经济发展规划中,提出建设大型云数据中心,明确到 2025 年,建设规模达到 100 万台服务器目标。开展数据资源

招商,引进一批数据存储、异地备份、云应用等数据资源项目。构建东北亚数字经济开放枢纽城市、中国北方数据中心,积极参与“数字丝路”建设,聚焦农业、数字贸易等特色领域,建设行业领域大数据中心。

发挥自贸区新区政策叠加优势(2020 年)

核心建议

应充分发挥国家赋予的政策叠加优势,借鉴先进经验和做法,在自贸区和新区先行试点,大胆试、大胆闯、自主改,以开放促发展、促改革、促创新。搭建助企服务平台,创造优良的营商环境,完善“助企服务员”制

办理情况

黑龙江自贸区哈尔滨片区着眼发挥“双区叠加”优势,努力构建智能简便、快捷高效、一窗通办、一次办妥的综合政务服务体

关注科教文卫体事业·显担当

提高青少年学生体质健康水平(2021 年)

核心建议

应在应试教育的大环境下探讨提高体育科目的总分值中的比重;强化教育系统的监督检查,坚决规范执行学生在校时间,坚决打击校外补课办班,增加青少年的自主课外时间。

办理情况

市教育局印发《哈尔滨市学生体质健康三年提升方案(2021—2023)》。市、区(县、市)、学校三级体育教研部门定期开展课堂教学、岗位练兵等教研活动和教学大赛,强化体育教学能力。开展形

式多样体育赛事,落实师生“每天 1.5 小时”阳光体育锻炼制度。深化“体教融合”模式,促进学校体育特色化发展,着力推进校园冰雪运动。压减学生作业总量和时长,提升课后服务水平,规范校外培训,减轻学生校外培训负担。

推进公共文化场馆建设(2021 年)

核心建议

应盘活部分工业遗存,加快推进基本公共文化设施建设;加大财政投入力度,鼓励引导公共文化服务市场化;制定实施人才队伍建设规划,加快完善文化人才队伍建设。

办理情况

哈市持续加大财政投入,保障公共文化体系建设及公共文化旅游场馆运行发展。推进市图书馆、市群众艺术馆和非遗馆调研筹划工作,延长市图书馆开放时间至晚 21 时,推进落实智慧图书馆(自助图书馆)、郑律成纪念馆项目建设,创新运营哈尔滨博物馆,提升我市公共文化服务水平。开展基层文化人才培训,加强文化人才储备,为实现文化繁荣发展奠定坚实基础。

在公共场所设立急救设施(2018 年)

核心建议

应加强政府主导,多种渠道加大资金投入;分步实施,确定自动体外除颤仪配置地点数量;落实责任,建立权责合理的监管体系;将自动体外除颤仪的使用培

办理情况

训纳入急救培训规划;借鉴发达国家做法,开展公众实施除颤(PAD)计划,对抢救实施者予以免责保护。

办理情况

市卫计委加强急救知识师资队伍培训,依托黑龙

江省急救技能科普教育培训基地,对广大市民进行急救知识培训。争取财政增加对院前急救资金投入,拓展急救网络延伸,完善公共场所急救设备等。建立健全相应法律法规,从法律角度给予施救者保障。

着眼生态环境保护·出实招

加强农村生态环境治理 助推乡村振兴(2021 年)

核心建议

员,充分调动农民参与的积极性。

办理情况

省级政府一般债券用于农村生活污水治理。

实施监管,明确农村污水处理责任主体;完善规划,明确治理目标、时序、措施;因地制宜,制定农村生活污水专项整治方案;多措并举,加快污水治理设施建设步伐;加强宣传,增强农村污水治理意识;广泛

鼓励各类主体在哈创办环保科技企业,支持 7 家环保企业开展科技研发项目。结合“能源革命”“菜园革命”和龙江民居试点建设,组织开展美丽宜居乡村和美丽庭院示范创建工作,深入推进村庄清洁和绿化行动。

加快推进松花江新水源地规划建设(2020 年)

核心建议

应加快推进松花江新水源地规划建设,进一步提高城市供水能力,满足群众用水需求。加强统筹规划,强化部门联动,形成工作合力,树立“一盘棋”思想,确保松花江水源地上游 4.7 公里处(通

办理情况

航标 40 号照)。新水源地定的取水点周边环境基本符合水源保护的要求。市生态环境局、市水务局加快制定《饮用水源保护条例》,有序推进新水源保护区的划定、立标、整治工作,并加强对磨盘山水源地的保护和治理,确保全市人民饮水安全。

围绕经济建设·献良策

加强农村生态环境治理 助推乡村振兴(2021 年)

核心建议

速高效推进。加强水源地立法保护,为水源地区域产业发展项目制定规范、划出红线。

办理情况

哈市水源地上移选址工作已完成,新水源位于松花江右岸,运粮河入江口向上游 4.7 公里处(通

过)。新水源地定的取水点周边环境基本符合水源保护的要求。市生态环境局、市水务局加快制定《饮用水源保护条例》,有序推进新水源保护区的划定、立标、整治工作,并加强对磨盘山水源地的保护和治理,确保全市人民饮水安全。

哈市积极推广全市农机装备制造业转型升级、创新发展,鼓励农机装备龙头企业增强创新能力,重点研发适应我市、我省

现代农机装备。优化农机装备产业结构,构建以优势装备为主线、优势企业为龙头的特色产业集群。完善金融资本扶持政策,加强技术引进和合作,推动农机科技国际化部署。强化农机装备质量体系建设,开展增产品、提品质、创品牌“三品”专项行动。

哈市积极推进全市农机装备制造业转型升级、创新发展,鼓励农机装备龙头企业增强创新能力,重点研发适应我市、我省

现代农机装备。优化农机装备产业结构,构建以